



今日古晋兴安会馆外观。涂耐冰乡长也是当年古晋会馆创办人之一

1945年8月日本在第二次世界大战中战败，开始从东南亚地区撤退。1946年布洛克家族决定把砂拉越让渡给英国殖民地政府，结束了他们对砂拉越百年的统治。英国政府到任后，曾经针对各界的抗日行为予以表扬，其中涂耐冰先生是砂州唯一获得英政府颁发抗日奖状的华人。

义助古晋兴化社群

在第二位白人拉者查理士布洛克期间（1868年-1917年），砂拉越政府的“垦殖条例”吸引了大量中国的闽、

粤移民入砂开垦。南来的兴化移民则多以捕鱼为业。根据统计，第二次世界大战之前，古晋的哥达渔船中有300多艘由兴化人所有，可以说古晋的渔船几乎都属于兴化人。³为了处理同业间之争执，便有了砂拉越渔业公所（古晋兴安会馆的前身）这个组织，是当年代表兴化人士之唯一机构。当时古晋浮罗岸老店区里有一块空地，联昌银行所拥有。战后，在涂耐冰的居中游走下，成功以极低廉的价格，向联昌银行的老板黄庆昌购置这块土地。其后由涂耐冰起草章程，再由发起人组成筹备会，呈请政府

³蔡羽：“古晋笔记|脉搏：哥达船已离开>毕打拿路（Petanak Road）”，
<http://caiyukch.blogspot.com/2013/03/petanak-road.html>。